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Lo ká lis öko ló gi ailáb nyom-
szá mí tás, kri ti kák
és jó gya kor la tok

Spatially Differentiated Ecological Footprint
Calculation, Critics and Good Practices

Összefoglalás
A mak ro gaz da sá gi tel je sít mény mé ré sé nek, a GDP-nek a re form ja, 
kor rek ci ó ja és ki egé szí té se az el múlt évek egyik leg fon to sabb köz gaz da -
sá gi, gaz da ság po li ti kai fel ada ta. Az egyik leg is mer tebb al ter na tív mu ta -
tót, az öko ló gi ai láb nyo mot 20 éve hasz nál ják, fej lesz tik a ku ta tók és gya -
kor la ti szak em be rek. Az öko ló gi ai láb nyom mu ta tó el is mert sé ge a kü -
lön bö zô al kal ma zá si te rü le te ken nagy mér ték ben el tér egy más tól, míg
glo bá lis szin ten a „fenn tart ha tat lan ság” leg jobb mu ta tó já nak tart ják, 
a te rü le ti (spa tial ly) al kal ma zá sát több ol dal ról is kri ti ka éri. El is mert sé -
ge a Stiglitz–Sen–Fitoussi-ta nul mány óta fo lya ma to san nô, ugyan ak kor
a mód szer ta ni, stan dard izá ciós prob lé mák, adat gyûj té si hi á nyos sá gok 
mi att a mu ta tó pon tos sá ga meg kér dô je lez he tô. A hi bás, pon tat lan ada -
tok alap ján le vont kö vet kez te té sek és po li ti kai dön té sek nem ve zet het -
nek a várt ered mény re, ros  szabb eset ben sú lyos bít hat ják a hely ze tet.
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Summary
One of the most significant economic and economic-policy tasks of
the recent years is the reform, correction and completion of GDP, an
indicator of macro-economic performance. Researchers and profes-
sionals have been applying and developing the ecological footprint,
one of the best-known alternative indicators, for over 20 years.
Recognition of the ecological footprint indicator varies considerably
in the different areas of application. While it is seen as the best indi-
cator of global „unsustainability”, its spatial application is criticized
for numerous considerations. The ecological footprint has been
increasingly appreciated since a study by Stiglitz–Sen–Fitoussi.
However, owing to methodological and standardization problems
and the shortcomings of data collection, its accuracy remains ques-
tionable. The conclusions of and political decisions based on faulty
and unreliable data can not lead to the expected results; and in a
worse scenario they may even worsen the situation.

Az öko ló gi ai láb nyom (eco log i cal foot print, EF) szá mí tá sá nak pon -
to sí tá sa, az ered mé nyek fel hasz ná lá sa kü lö nö sen fon tos le het a tár -
sa da lom koc ká za ti ma ga tar tá sá nak meg vál to zá sa, a fenn tart ha tó fej -
lô dés fel tét ele i nek meg tar tá sa ér de ké ben. A tár sa dal mi koc ká za tok
em pi ri kus, ok-oko za ti meg ha tá ro zá sa mel lett a koc ká zat ér zé ke lés
szub jek tív ele mei be épül nek a koc ká zat tár sa da lom re ak ci ó i ba, 
a kör nye ze ti ki hí vá sok ke ze lé sé be.1 Az öko ló gi ai láb nyom mu ta tót al -
ko tói a szá mí tás kez de te i tôl fog va több szin ten al kal maz zák.2 Glo bá -
lis szá mí tás mel lett az or szá gos, re gi o ná lis, te le pü lé si és egyé ni EF-
mutatót is hasz nál ják a fo gyasz tás te rü le ti igé nyé nek és a ren del ke -
zés re ál ló bi o ló gi ai ka pa ci tás nak az ös  sze ha son lí tá sá ra. A mu ta tó el -
is mert sé ge a kü lön bö zô al kal ma zá si te rü le te ken nagy mér ték ben 
el tér egy más tól, míg a glo bá lis EF-et a „fenn tart ha tat lan ság” leg jobb
mu ta tó já nak tart ják,3 a te rü le ti (spa tial ly) al kal ma zá sát több ol dal ról
is kri ti ka éri.4 Cik künk ben az egy re nép sze rûb bé és el is mer teb bé vá -
ló mu ta tó al kal ma zá sá val ös  sze füg gô kri ti ká kat és jó gya kor la to kat
gyûj töt tük ös  sze.
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A kon cep ció sze rint az EF-indikátor hat5 fô föld hasz ná la ti ka te gó ri á ból
áll: szán tó, le ge lô, er dô, a ha lá sza ti te rü le tek, be épí tett te rü let és a szén-
di o xid-meg kö tés hez szük sé ges ener gia föld.

1. táb lá zat: Ek vi va len ciafak to rok 2007-ben

Föld te rü let Ek vi va len ciafak tor
Szán tó te rü let (crop land) 2,51
Er dô (forest) 1,26
Le ge lô (graz ing land) 0,46
Ten ger és egyéb víz fe lü le tek (fish ing ground) 0,37
Be épí tett te rü let (built up land) 2,51

For rás: B. Ewing et al.: Cal cu la tion method ol o gy for the Nation al Foot print Accounts. 2010 Edi -

tion, Glob al Foot print Net work.

Az ös  szes fo gyasz tást föld hasz ná la ti ka te gó ri án ként ve szi szám ba,
majd az ek vi va len ciafak to rok (Equivalence Fac tor, EQF) se gít sé gé vel át -
vált ja vi lág át lag ter mô ké pes sé gû föld te rü let be, glo bá lis hek tár ba. Az
egyes szor zó szám ok év rôl év re kis mér ték ben vál toz nak, de nagy ság -
rend jü ket te kint ve ál lan dó ak. Az 1. táb lá zat ban sze rep lô szor zó szám ok -
ról meg ál la pít ha tó, hogy a szán tó te rü le tek két és fél szer pro duk tí vab -
bak, ter mé ke nyeb bek az ös  szes föld te rü let át la gá nál. A szán tó ma gas
szor zó szá ma mi att a tény le ges és a hi po te ti kus föld hasz ná lat szer ke ze te
je len tô sen el tér egy más tól.

A kal ku lá ci ó nál meg fo gal ma zó dik több mód szer ta ni kri ti ka is, az
egyik az EQF-faktorok hasz ná la tá val kap cso lat ban, hogy nem ve szi fi gye -
lem be a föld hasz ná lat mód ját, va gyis azt, hogy fenn tart ha tó vagy nem
fenn tart ha tó gaz dál ko dást foly tat nak-e eze ken a te rü le te ken.6 Ku ta tá -
sok sze rint az öko ló gi ai láb nyom túl zot tan ked ve zô szín ben mu tat ja be
az in ten zív me zô gaz da sá got az ex ten zív hez ké pest, mi vel nem tud ja fi -
gye lem be ven ni a ta la jok túl használatát, il let ve a mû trá gyák túl zott fel -
hasz ná lá sa mi att je lent ke zô ta laj ter he lést.7 Vi tát vált ki az ener gia föld
kon cep ci ó ja is, hi szen ez csak az ener gia ter me lés szén-di o xid-ki bo csá tá -
sá val szá mol, a töb bi emis  szi ó val nem.8
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OR  S Z Á  G O S S Z I N  T Û K A L  K U  L Á  C I Ó

A fo gyasz tás öko ló gi ai láb nyo mát egy or szág szint jén úgy ha tá roz zuk
meg, hogy a ter me lést kor ri gál juk az im port és ex port kü lönb sé gé vel,
ter mé ken ként.

(1)  

Ha egyes or szá gok ra vé gez zük a kal ku lá ci ót, a ter més men  nyi sé get
(P) oszt juk az or szá gos át lag ter més sel (YN), az így ka pott há nya dost, a
ter més át la got, az EQF-faktorokkal és a ho zam fak to rok kal (Yield Fac tor;
YF) is kor ri gál ni kell.9

(2)  

A 2. táb lá zat ban az YF úgy ér tel mez he tô pél dá ul, hogy Né met or szág ban
az er dôk ho za ma több mint négy szer na gyobb, mint a vi lág er de i nek át la ga.

1. áb ra: A vi lág föld te rü let ének szer ke ze te EQF-faktorok hasz ná la ta nél kül
(Hectares) és EQF-fak to rok hasz ná la tá val (Global Hectares)

For rás: B. Ewing et al.: Cal cu la tion method ol o gy for the Nation al Foot print Accounts. 

2010 Edi tion, Glob al Foot print Net work.

EFC=EFp+EFI–EFE

EFp=     . EQF . YFp
YN
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2. táb lá zat: Ho zam fak to rok 2007-ben

Szán tó Er dô Le ge lô

Vi lág át lag 1 1 1
Al gé ria 0,3 0,4 0,7
Né met or szág 2,2 4,1 0,7
Ma gyar or szág 1,1 2,6 1,9
Ja pán 1,3 1,4 2,2

For rás: B. Ewing et al.: Cal cu la tion method ol o gy for the Nation al Foot print Accounts. 2010 Edi -

tion, Glob al Foot print Net work.

Az egész vi lág ra és az or szá gok ra vo nat ko zó öko ló gi ai láb nyom mu -
ta tót a Glob al Foot print Net work10 (GFN) szá mít ja, és út mu ta tót, tá jé -
koz ta tót ké szít a szá mí tás hoz,11 va la mint part ne re i hez kü lön bö zô
együtt mû kö dé si for má kon ke resz tül el jut tat ja az alap ada to kat és a szá -
mí tást tar tal ma zó Ex cel-táb lát.

A glo bá lis szint kri ti kái az or szá gos mu ta tók szá mí tá sá nál is ér tel mez -
he tô ek, de itt már a szá mí tás egész alap gon do la tát is meg kér dô je le zik,
va gyis azt, hogy ér tel mez he tô-e egy ál ta lán egy or szág sa ját fenn tart ha tó -
sá ga. A lo ká lis al kal ma zás ol da lá ról egyik leg fon to sabb kri ti ka, hogy az
or szá gok ha tá rai geo po li ti kai és kul tu rá lis szem pont ok sze rint ala kul tak
ki, és ezek nem – vagy nem fel tét le nül – ren del kez nek kör nye ze ti je len -
tés sel, így gyak ran ös  sze kap cso ló dó öko szisz té má kat vá lasz ta nak el. Eb -
ben a meg kö ze lí tés ben a ter mé sze ti ha tá ro kon be lü li EF-kalkuláció kor -
rek tebb kö vet kez te té sek le vo ná sá ra al kal mas. Ugyan ak kor, a dön tés ho -
za tal – és az adat gyûj tés – leg fon to sabb szint jei ma is az ál la mok, így a
kör nye ze ti szem pon tú be avat ko zá sok ra is el sô sor ban eb ben a ke ret ben
ke rül het sor.12

LO  K Á  L I S K A L  K U  L Á  C I Ó

Az elôb bi kér dés a vá ro sok és a ré gi ók szint jén (Sub-national Geo -
graph i cal Area, SGA) is prob lé mát je lent, hogy vá ro sok, me gyék
vagy egy fo lyó víz gyûj tô te rü le té nek öko ló gi ai láb nyo mát szá mol juk-e.
A szak iro da lom ban mind két meg kö ze lí tés re van pél da, de az elôb bi,
va gyis a köz igaz ga tá si ha tá ro kon be lü li kal ku lá ció je len tô sen gya ko -
ribb. A vá ro sok öko ló gi ailáb nyom-szá mí tá sá nak nem csak egy sé ges
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mód sze re, ha nem kö zös nyil ván tar tá sa sinc s. 2006-ban 100 fe let ti re
be csül ték a szub na cionális kal ku lá ci ók szá mát,13 amely az el múlt
évek so rán fel té te lez he tô en
nagymér ték ben nö ve ke dett,
ez rész ben vis  sza ve zet he tô a
té ma irán ti erô sen nö vek vô
kí nai ér dek lô dés re.14 A pub li -
ká ci ók egy ré sze nyel vi kor lá -
tok mi att sem ér he tô el, így
je len leg ér de mi becs lést ad ni
ar ra, hogy hány kal ku lá ci ót vé gez tek, még nagy bi zony ta lan ság gal
sem le het, de fel té te lez he tô, hogy az is mert kal ku lá ci ók szá ma is je -
len tô sen meg ha lad ja az ez ret.

A T U  R I Z  M U S Ö KO  L Ó  G I  A I L Á B  N YO  M A

Az egyik alap ve tô kér dés, hogy egy föld raj zi ér te lem ben vett te rü le ti egy -
ség láb nyo mát, vagy az ott élô kö zös ség öko ló gi ai láb nyo mát szá mol juk-e.
A két meg kö ze lí té si mód kö zött nagy kü lönb ség le het ak kor, ha egy kis 
ré gi ó ban van egy nagy for gal mú re pü lô tér. Ha a re pü lô tér tel jes ha tá sá val
szá mo lunk a ré gió öko ló gi ai láb nyo má nak meg ha tá ro zá sa kor, ak kor a
„föld raj zi” el vet kö vet jük, ha en nek egy ré szét a ré gi ón kí vü li ek re, az igény -
be ve vôk re ter hel jük, ak kor a „fe le lôs sé gi el vet” kö vet jük.15 A fe le lôs sé gi elv
ke re té ben azt is el kell dön te ni, hogy kit ér tünk he lyi kö zös sé gen.

Gya ko ri kér dés a tu riz mus ha tá sá nak szám ba vé te le, ami a tu risz ti -
ka i lag frek ven tált te rü le te ken nagy mér ték ben be fo lyá sol hat ja az öko -
ló gi ai láb nyom nagy sá gát. Ve len ce (Province of Venice) tu ris tá i nak
szá ma – ha csak azo kat ves  szük fi gye lem be, akik leg alább egy éj sza kát
ott töl te nek – 30 ezer fô na pon ta, és er re a több let fo gyasz tás ra ve zet -
he tô vis  sza Ve len ce öko ló gi ai de fi cit jé nek 12,3%-a.16 A tu riz mus kér -
dés kö rét vizs gál ja Lijang me gye öko ló gi ai láb nyo mát elem zô ta nul -
mány is, a me gye la kó i nak tel jes öko ló gi ai láb nyo ma (LEF) 471 995
ha, a tu ris ták láb nyo ma (TEF) kö zel ugyan ek ko ra, 387 832,9 ha. 
A két láb nyom szer ke ze té ben azon ban erô sen el tér egy más tól, míg a
he lyi la kos ság ese tén a szán tó te rü let (arable land), ad dig az uta zá sok
mi att a tu ris ták nál az ener gia föld (fos sil ener gy land) a leg meg ha tá -
ro zóbb ös  sze te vô.

A két meg kö ze lí té si mód kö zött

nagy kü lönb ség le het ak kor, ha

egy kis ré gi ó ban van

egy nagy for gal mú re pü lô tér. 
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For rás: Y. Jiang: Eval u at ing eco- sus tain abil i ty and its spa tial vari abil i ty in tourism areas: a case

study in Lijiang Coun ty, China Inter na tion al. Jo ur nal of Sus tain able Devel op ment & World

Ecology, Vol. 16., No. 2., 2009.

A S Z Á  M Í  T Á S M Ó D  S Z E  R E I

Az öko ló gi ai láb nyom szá mí tá sá nak két alap ve tô mód sze re van: a
com pound (vagy ös  sze tett mód szer) és a com po nent (ös  sze te vô
mód szer). A Guernsey-sziget öko ló gi ai láb nyomának szá mí tá sa azért
is fi gye lem re mél tó, mert az öko ló gi ai láb nyo mot mind két mód szer -
rel meg ha tá roz ták.17 A 3. és a 4. táb lá zat alap ján lát ha tó a két mód -
szer kö zöt ti alap ve tô kü lönb ség, va gyis az, hogy a com po nent mód -
szer alul ról épít kez ve (bot tom up), a com pound mód szer pe dig a
nem ze ti ada to kat le bont va (top down) ha tá roz za meg a láb nyom
nagy sá gát. A két kal ku lá ció vég ered mé nye kö zel azo nos ered ményt
ad (8,51, il let ve 8,28 ha/fô).

2. áb ra: Lijang me gye öko ló gi ai láb nyo ma 2001-ben
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3. táb lá zat: Guernsey-szi get öko ló gi ai láb nyo má nak meg ha tá ro zá sa com po nent
(ös  sze te vô) mód szer rel (ki eme lé sek az ere de ti táb lá zat ból)

Öko ló gi ai láb nyom ös  sze te vô
Elekt ro mos áram – ház tar tás (GWh) 16 318
Gáz – ház tar tás (GWh) 4 499
Utas ki lo mé ter au tó val (ezer km/év) 153 552
Ton na ki lo mé ter ezer, köz úti szál lí tás (t/év) 0
Új ra hasz no sí tott hul la dék – üveg (t) 3 627
Ház tar tá si hul la dék (t) 48 015
Élel mi szer (t) 144 750
Öko ló gi ai láb nyom ha/év 499 462
Öko ló gi ai láb nyom ha/fô/év 8,51

For rás: C. Simmons–K. Lewis–J. Bar ret t: Two feet – two approach es: a com po nent – based model
of eco log i cal foot print ing. Eco log i cal Economics, Vol. 32., No. 3., 2000.

A com po nent mód szer rel kap cso la tos kri ti ka ként fog ha tó fel, hogy a
kör nye zet tu da tos cse lek vés (sze lek tív hul la dék gyûj tés, kör nye zet ba rát
ter mék vá sár lá sa stb.) nem fel tét le nül je le nik meg az egyé ni öko ló gi ai
láb nyom csök ke né sé ben. A „zöld” és a „bar na” fo gyasz tók öko ló gi ai láb -
nyo ma kö zött oly kor nincs szig ni fi káns kü lönb ség.18

A com pound mód szer tan a vég sô fo gyasz tás szám ba vé te lén ala pul,
ezért a ter me lést a ket tôs el szá mo lás mi att nem ve szi fi gye lem be. Lo ká -
lis szin ten ez prob lé mát je lent het, hi szen a fo gyasz tás és a ter me lés tér -
ben erô seb ben el kü lö nül egy más tól, ugyan ak kor a tény le ges kör nye ze -
ti prob lé mák gyak ran a he lyi ipar hoz kap cso lód nak.19

4. táb lá zat: Guernsey öko ló gi ai láb nyo má nak meg ha tá ro zá sa com pound mód szer rel
Föld hasz ná la ti ka te gó ria Ös  sze sen (ha/fô) Ek vi va len cia- Ek vi va len ciafak tor ral 

fak tor mó do sí tott
Ener gia föld 4,87 1,14 5,55
Szán tó 0,35 2,82 0,99
Le ge lô 1,09 0,54 0,59
Er dô 0,74 1,14 0,84
Be épí tett te rü let 0,00 2,82 0,00
Ten ger 1,45 0,22 0,31
Ös  sze sen 8,5 – 8,28

For rás: C. Simmons–K. Lewis–J. Bar ret t: Two feet – two approach es: a com po nent – based model
of eco log i cal foot print ing. Eco log i cal Economics, Vol. 32., No. 3., 2000.
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Az SGA-kalkulációkkal kap cso lat ban az ed di gi szin tek hez ké pest egy
új kri ti kai elem je le nik meg, az adat hi ány kér dé se, ami erô sen meg ne -
he zí ti a kal ku lá ci ók el vég zé sét.20 A hi ány zó ada tok pót lá sá ra, a prob lé -
mák ki küsz öbö lé sé re szá mos al ter na tív, il let ve rész ben kor ri gált szá mí -

tá si mó dot dol goz tak ki, ame lyek je len -
tô sen ront ják az ered mé nyek ös  sze mér -
he tô sé gét.21 Így a lo ká lis EF-kalkuláció-
nak több mód sze re lé te zik, az ezek kel
vég zett szá mí tá sok ered mé nyei – a
Guernsey-sziget öko ló gi ai láb nyo má nál
ta pasz talt biz ta tó ered mé nyek el le né re

is – nagy mér ték ben el tér het nek egy más tól. Az egyes kal ku lá ci ók mód -
szer ta ni kü lönb sé gét több szer zô is ös  sze fog lal ta. Az egyik ko rai át te kin -
tés 7 or szág SGA-számításait az aláb bi 14 szem pont sze rint ha son lí tot ta
össze:

1. föld raj zi vagy fe le lôs sé gi elv al kal ma zá sa,
2. lo ká lis vagy glo bá lis ho za mok kal tör té nô szá mí tás,
3. EQF-faktor hasz ná la ta vagy en nek el ha gyá sa,
4. com pound vagy com po nen t mód szer tan hasz ná la ta,
5. he lyi vagy or szá gos sta tisz ti kai ada tok hasz ná la ta,
6. az alap-láb nyom szá mí tá si mód szer tan ki ter jesz té se 

(egyéb fi gye lem be vett té nye zôk),
7. ki ha gyott ele mek az alapmód szer tan hoz ké pest,
8. fo gyasz tá si ada tok for rá sa,
9. nuk le á ris ener gia kér dé sé nek ke ze lé se,
10. ter mé kek gyár tá sá hoz, fel dol go zá sá hoz szük sé ges ener gia becs lé se,
11. be épí tett te rü le tek szám ba vé te le,
12. bio di verz itás szám ba vé te le,
13. CO2-megkötés szám ba vé te le,
14. bioka pac itás szám ba vé te le.
Az ös  sze ha son lí tás ered mé nye ként a szer zôk meg ál la pí tot ták, hogy

az egyes kal ku lá ci ók kö zött je len tôs kü lönb sé gek van nak el sô sor ban a
glo bá lis és lo ká lis ho za mok hasz ná la tá ban (2), az ener gi á val (9) és a be -
épí tett te rü le tek kel (11) kap cso la tos szá mí tá sok ban.22

A Wackernagel–Rees-módszer mel lett gyak ran al kal maz zák az in -
put-out put elem zést – va gyis a köz gaz da ság-tu do mány ban hasz nált
Leon tief- mod ellt – az SGA-szin tû kal ku lá ci ók ban. Itt már a Wacker -

... a lo ká lis EF-kalkulá-

ciónak több mód sze re

lé te zik ...
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nagel–Rees-módszerhez ké pest alap ve tô el té ré se ket ta lá lunk (5. táb -
lá zat).

Ezt az el já rást nem csak a lo ká lis kal ku lá ci ók nál hasz nál ják, de itt a
leg gya ko ribb, mi vel az in put-out put mód szer egyik elô nye, hogy 
a nem ze ti szám la rend szer ré sze ként gyûj tött ada to kat hasz nál ja fel,
így elô se gí ti az ered mé nyek ös  sze mér he tô sé gét.23 A kü lön bö zô szá mí -
tá si mó dok kal vég zett kal ku lá ci ók kö zöt ti mód szer ta ni el té ré sek jól
ta nul má nyoz ha tó ak Új-Zé land öko ló gi ailáb nyom-szá mí tá sá nak pél -
dá ján, ahol há rom kal ku lá ci ót vé gez tek 1998 és 2000 kö zött, ezek
ered mé nyei mód szer tan tól füg gô en 3,4 ha/fô és 9,6 ha/fô kö zött ala -
kul tak.24

5. táb lá zat: Új-Zé land (Auckland ré gió) öko ló gi ai láb nyomának szá mí tá sa

Bick nell Loh 2000 McDonald- 
et.al 1998 Pat ter son 2004

Ho zam fak to rok 
(Yield fac tor)

He lyi Vi lág át lag He lyi 

EQF-faktorok hasz ná la ta Nem Igen Nem
(Equivalence fac tor)
Ener gia kér dés Föld-Energia CO2 CO2

vál tó szám mal ab szorp ci ós ab szorp ci ós
(Wackernagel–Rees fak tor ral fak tor ral
1996)

Óce á nok CO2 Nem ve szi CO2 35%-a Nem ve szi
ab szorp ci ós ha tá sa fi gye lem be fi gye lem be

Ten ge rek ha tá sa Nem tar tal maz za Tar tal maz za Nem tar tal maz za
Ré gi ók kö zöt ti Aggregált Aggregált Ré gi ók kö zöt ti 
köl csön ha tás ok exp li cit 
Mód szer In put-out put Wackernagel- In put-out put

elem zés Rees 1996 elem zés

For rás: G. W. McDonald–M. G. Pat ter son: Eco log i cal Foot prints and inter de pen den cies of New
Zealand regions (analy sis). Eco log i cal Eco nom ics, Vol., 50., 2004 alap ján.

Ha son ló kü lönb sé ge ket ta lá lunk, ha az észak nyu gat-kí nai Gansu tar to -
mány öko ló gi ailáb nyom-szá mí tá sá nak ered mé nye it ha son lít juk ös  sze. Há -
rom szer zô négy kal ku lá ci ó ját vizs gál va a bi o ló gi ai ka pa ci tás 0,860 gha/fô
és 3,37727 gha/fô kö zött, az öko ló gi ai láb nyom nagy sá ga 1,278 gha/fô és
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5,138 gha/fô kö zött ala kul. A kal ku lá ci ók ugyan ar ra az idô szak ra 1999-re,
il let ve 2000-re ké szül tek.

6. táb lá zat: Gansu tar to mány öko ló gi ai láb nyo ma és bi o ló gi ai ka pa ci tá sa
Bib li og rá fia Egy fô re ju tó bi o ló gi ai Egy fô re ju tó öko ló gi ai

ka pa ci tás (gha/fô) láb nyom (gha/fô)

1. Yue et al. 1,504 1,337
2. Gao et al. 0,806 1,278
3 Zhao et al. 1,6686 1,7456
4. Zhao et al.   3,3727 5,1538

új mód szer rel

For rás: D. Yue et al.: Bio ca pac i ty sup ply and demand in North west ern Chi na: A spa tial apprais al of
sus tain abil i ty. Eco log i cal Eco nom ics, Vol., 70., 2011.; C. Gao et al.: Cal cu la tion of Eco log i cal Foot -
print Based on Mod i fied Method and Quan ti ta tive Analy sis of Its Impact Fac tors. A Case Study of
Shang hai Chi nese Geo graph i cal Science, Vol. 16., No. 4., 2006.; Zhao et al.: A modified method of
ecological footprint calculation and its application. Ecological Modelling,  Vol. 185., 2005, 65–75. o.

3. ábra: Ökológiailábnyom-számítás módszerei

Forrás: M. Nichols: An application of the Ecological Footprint Method to an Eco-tourism Resort.
A Case Study of Kingfisher Bay Resort and Village, Fraser Island  Faculty of Science University
of the Sunshine Coast, 2003.
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A Wackernagel–Rees-módszer és az in put-out put elem zés mód szer ta ni
szin té zi se is meg va ló sult, ame lyet a szer zôk együt tes mód szer nek (com -
bined approach) ne vez nek, és et tôl az adat hi ány-le küz dést, va la mint az ösz -
sze mé rés le he tô sé gé nek meg te rem té sét vár ják.25 A kö zös mód szer tan el ter -
je dé se az utób bi évek so rán sem tör tént meg, en nek okát egyes szer zôk ab -
ban lát ják, hogy ta nács adó cé gek, ku ta tó in té ze tek szá má ra ko moly üz le ti le -
he tô sé get je lent sa ját mód sze ré nek ki dol go zá sa és en nek ér té ke sí té se.26

ÖS   S Z E  H A  S O N  L Í  T Ó E L E M  Z É  S E K

A vá ro si öko ló gi ailáb nyom-ku ta tá sok nak ese ten ként köz vet len po li ti kai
tá mo ga tott sá ga is van, mint pél dá ul a New Hori zons Pro gramme27,
amely hez kap cso lód va szá mos öko ló gi ailáb nyom-szá mí tást vé gez tek.28

A kal ku lá ci ók kö zött van nak olya nok, ame lyek nem csak köz igaz ga tá si,
ha nem kör nye ze ti szem pont ból is egy jól meg ha tá ro zott egy ség re vo -
nat koz nak, ilyen pl. az Isle of Wight29; a Guernsey csa tor na szi get30 és a
Jer sey-szi get31 EF-számítása. A pro jekt so rán na gyobb te rü le ti egy sé gek
öko ló gi ai láb nyo mát (pl. Skó cia) is ki szá mol ták.

Ezek nek a szá mí tá sok nak a je len tôs ré sze egy ta nács adó szer ve zet -
hez, il let ve egy szûk szer zôi kör höz kap cso ló dik, így az itt ka pott ered -
mé nyek ös  sze ha son lít ha tó sá ga vi szony lag jó. Ezek kö zül van olyan kal -
ku lá ció, ame lyet je len tôs tu do má nyos ér dek lô dés kí sért (pl. Cardif f),
de van nak olya nok is, ame lyek ered mé nyét nem is pub li kál ták
(Herefordshire, Oxford shire), csak a kap cso ló dó cik kek bôl kö vet kez -
tet he tünk ar ra, hogy el vé gez ték a szá mí tást.

7. táb lá zat: SGA Öko ló gi ailáb nyom-kal ku lá ci ók Nagy-Bri tan ni á ban
Te rü le ti egy ség Bib li og rá fia
Li ver pool Bond 2002; Bar rett–Scott 2001
York Bar rett et al. 2002

Lon don Greater Lon don Author i ty 2003; 
Best Foot For ward 2002

Aberdeen, Dun dee, Edin burgh, Glas gow, Sim mons 2002
Inver ness (öt skót vá ros)

Angus és Brechin Sim mon s–Jen kin 2003

Cardiff Collins–Flynn 2005; Collins–Flynn 2007;
Glob alFoot print Net work 2005 

Here ford shire Unpub lished32

Oxford shire Unpub lished33
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A ko rai ka na dai kal ku lá ci ók je len tôs rész ben a Zöld Gazdaság Prog -
ram hoz34 kap cso lód va jöt tek lét re. A ko rai pub li ká ci ó kat fe je zet szin tig
azo nos szer ke zet, az ös  sze ha son lí tás és ös  sze ha son lít ha tó ság irán ti igény
jel lem zi, ami ben köz pon ti sze re pet kap az egy más ra épü lô te rü le ti egy -

sé gek (or szág, tar to mány, vá -
ros) ös  sze ha son lí tó elem zé se.

Mi vel az egyes kal ku lá ci ók
so rán a szer zôk kü lön bö zô
mód sze re ket hasz nál nak, így
az öko ló gi ai láb nyom szám ér -
té kei ön ma guk ban ke vés in -

for má ci ót tar tal maz nak, ezért az elem zé sek so rán leg gyak rab ban az
adott szer zô vagy szer zôk az azo nos mód szer rel vég zett szá mí tá sa ik 
ös  sze ha son lí tá sát vég zik. Ez a tény to vább ne he zí ti azt, hogy meg be csül -
jük, hány vá ros nak szá mí tot ták már ki az öko ló gi ai láb nyo mát, hi szen

egy- e gy pub li ká ci ó ban akár száz nál több szá mí tá sá ról is be szá mol nak a
szer zôk több-ke ve sebb rész le tes ség gel. A vizs gá la tok egy ré szében egy- e gy
or szág (8. táb lá zat) vagy me gye több vá ro sá nak, más ese tek ben egy más -
tól te rü le ti leg tá vol el he lyez ke dô vá ro sok nak az öko ló gi ai láb nyo mát
ha son lít ják ös  sze (9. táb lá zat).

... egy- e gy pub li ká ci ó ban akár

száz nál több szá mí tá sá ról is

be szá mol nak a szer zôk ...

8. táb lá zat: SGA Öko ló gi ailáb nyom-szá mí tás Ka na dá ban
Te rü le ti egy ség Bib li og rá fi ai ada tok

No va Sco tia Wil son et al. 2001
Alber ta (Cal ga ry, Edmon ton) Wil son 2001
Prince Edward Island Mon ette et al. 2003

9. táb lá zat: Vá ro sok ös  sze ha son lí tó elem zé sei 
Te rü le ti egy ség Bib li og rá fia

121 USA vá ros Jenerette–Marussich–Newell 2006
Bal ti vá ro sok35 (29 nagy vá ros) Folke et al. 1997
Lijang me gye 24 vá ro sa Jiang 2009
18 vá ros Albertában Wil son–Grant 2009
10 vá ros a Heihe fo lyó víz gyûj tô te rü le tén Wu–Xu 2010
26 kí nai és 28 USA vá ros Jenerette et al. 2006
Lon don, San ti a go, Teherán Sasan pour–Mehre jani (2011)

Dec1_korrektura2.qxp  2013.01.22.  12:37  Page 134



135

Polgári Szemle · 8. évfolyam 3–6. szám

A szá mí tá sok kö zött van olyan is, amely nem csu pán te rü le ti, ha -
nem idô be li ös  sze ha son lí tást is tar tal maz.36 Ez azért je len tôs, mert az
öko ló gi ailáb nyom-szá mí tás te rü le ti kri ti ká já nak37 egyik aján lá sa, hogy
a vá ro si öko ló gi ai láb nyo mot ne te rü le ti, ha nem idô be li elem zé sek re
hasz nál ják.
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